

社論

第十三種建設— 我們該怎麼紮好「醫學中文化」的根

● 一個全盤性的問題。

「醫學中文化」在目前而言是一個極不成熟的問題，不少人把它當作一個民族自尊自重的起步，也不少人認為唯有這樣做才能改善醫師與病人之間的關係。不少人以為它只不過在中、英文之別，翻譯之差，僅舉手之勞而已。更有人以為醫師所以不用中文是為了「樹建權威」。就這樣兩言三語的起開出了「醫學中文化」這一再炒而又冷，冷而再炒的不成熟問題。

姑且不去一一詳述上述主張醫學中文化的「觀點」，因為那些觀點本身立場堪疑。我們將就現階段在實現醫學中文化的過程中所遭遇的實際問題提出來供大家深思熟慮，我們十分確信在以下諸問題未得適切解決之前談所謂「醫學中文化」無異癡人夢話，畫餅充饑而已。

西方醫學的發展在最近兩世紀的成就是值得努力學習的。在這一前題之下，我們接受了不少原文方面的知識，而因而是「原文知識人」，而骨子裏我們仍是道地的「中國文化繼承人」。這兩者之間本沒有任何衝突的，但在某些不明究竟的人，「崇洋媚外」、「洋奴思想」的聲浪中，這兩者間竟也有所謂的「矛盾」出現。於是乎，被人一再煽動而成了對立的局面，傳統醫學與西方醫學之間隙隔愈深。事實上，醫學中文化這問題演變至今，已不單是一個純學術、純技術、知識性的問題而已，同時也負起心理建設的精神意義。

每每我們聽到，「中國人就應該以中國的語言學習，便應該以中國的語言成就。」我們會覺得十分慚愧，也會覺得十分惶恐。每次，我們夾雜著英文術語互相討論病例時，我們心情是十分之無奈。誰說我們不願以自己的語言來學習？來成就呢？誰又願讓一波波的輿論喧嚷起「知識人」與「文化人」之間的矛盾呢？

這再再都指出，「醫學中文化」是一個令大家束手無策的問題，原因是它是全盤性問題的終極目標，在它實現之前我們發現仍有許多更迫切的先決問題未曾解決，而奇怪的是好像沒人想一步一步地去關心它，只是一味地打高炮、叫目標，不著邊際地鬧熱。

● 名詞統一的問題。

這是一個我們必須面對的問題，不可否認的，以目前普遍的醫學水準，我們只要能跟得上外國的水平就已萬幸了。超前在今後數十年間是不可能的。於是，翻譯別人的文獻便成了建立我們自己學術水準之不可或缺的手段。如僅止翻譯，則問題似不應太大，問題出在名詞的統一，名詞的統一勢必由一個專門機構為之，擔當這第一線使命的人選，當然是應由醫學有關人員為之。

● 人員的儲備與安撫。

人的因素是現成的，但往往又顯得無法應用與控制，事實上以現今社會的現實變遷，想要組織一批由醫學專家出身的人才去從事這種基礎性的工作，在技術上是有困難的。因此首先我們在儲備與安撫人才方面，便需要以一種嶄新觀念輸入來改變現階段的想法。這種觀念的主題乃在

使所有醫事人員都具有為醫學中文化這終極目標盡一份力量的認知，這樣不論已行醫或尚在求學中的醫學生才會隨時注意到中、西名詞之相互翻譯的方法，經常討論中文翻譯名詞的統一問題，不斷吸收外國新粹，然後才可能由點而線而面，由嘗試而到大幅翻譯外國精良著作，最後才可能由我國人以本國語文從事醫學方面著作及研究報告，使醫學在我國真正生根。

● 統籌機構的設立。

事實上，就算醫事人員在心理、技術上都已有了醫學中文化的準備，只在行醫之餘個人從事這種工作，不僅緩慢不便，中文化必無法有效、有計劃地進行，此即統籌機構之何以必要。設立一個統籌機構，首先對名詞的統一就有便於解決之處，易於邀齊專家訂定標準名詞而適于全國；其次，可以合理薪酬約聘人才，有系統地翻譯國外有價值的著作。其方式，不妨先就已退休之醫學家們加以聘請，同時吸收有志譯述之較年輕醫事人員，如此行之多年，必可充實所需人才。最後，在此統籌機構中可組織一審查會，審核各種醫學研究論文，務期提高學術水準並要求各論文作者於本國發表以本國文字寫就的文章。有人會以為現今有價值的論文大都寄往國外發表，故只好以外文寫作；但是，我們若不在本國雜誌刊登有價值的論文，我國雜誌到那年才能建立起世界上的地位？這中間不可否認地還有著部份人崇洋，以為只要是在外國，無論那一國雜誌刊出的就是好文章的心理，此點與本國醫學雜誌的無法揚名實乃互為因果，我們所以強調「在本國發表」之意即基於此。

● 結論。

自明末耶穌會教士東傳西醫以來，西醫以其實證精神凌駕於經驗取勝的中醫，但也因文字的不同使得中國的現代醫學始終停留於「移花接木」的階段，移進來的東西關於文字無法使骨子裏對疾病仍充滿著玄學觀念的廣大民眾了解，造成二者之間無法溝通，無法隨時日之遷移而長成巨木。今天，在上方的以外文說著他們的醫學，在下方的以本國文字也說著他們的「醫學」。要提高全民醫學知識水準，使下方的根與上方的枝交通而紮得更深；要發展我國的尖端醫學，使上方的枝葉更形繁茂不落人後，非「醫學中文化」又何物可奏膚功？

誠然，以「醫學中文化」自明末至今為止，績效不深看來，此事實屬不易；但是我們由歷史可知，過去在醫學中文化上何嘗有過任何周詳計劃？我們相信，即時訂立好計劃，即時規劃統籌中文化事宜，即時開始，我國全民醫學之進展必可全速趕上先進國家，尖端醫學亦有受先進國家重視的一日。